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Усвідомлене запам'ятовування ґрунтується на логічних зв'язках, 

які відображують найбільш важливі й істотні сторони і відносини 

об'єктів. Механічне запам'ятовування ґрунтується на одиничних 

тимчасових зв'язках, що характеризують переважно зовнішню сторону 

явищ. Цим і зумовлюються переваги усвідомленого запам'ятовування. 

Дослідження показали, що учні молодших класів при 

усвідомлюванні матеріалу спираються в основному на наочно 

сприймальні зв'язки і відносини предметів, а у старших класах учні 

краще використовують для запам'ятовування логічні зв'язки і поняття. 

Так, діти в віці 4-5 років без використання наочних посібників 

запам‘ятовують кількість відтворених слів, що рівняється 2,2, а з 

допомогою картинок цей показник зростає до 2,92 слова. Аналогічно 

можна проаналізувати ефективність запам‘ятовування дітьми, різного 

віку, різноманітного за змістом матеріалу.  

Отже, запам'ятовування, що спирається на змістовні й активні 

способи роботи з матеріалом, виявляється більш продуктивним. 

Найважливішою умовою ефективності завчання є правильний 

розподіл повторень у часі. Продуктивність запам'ятовування залежить 

від характеру матеріалу. При цьому спостерігається не тільки 

кількісне збільшення обсягу і швидкості запам'ятовування і 

відтворення, але і ряд якісних змін пам'яті, значно зростає навмисне 

запам'ятовування, що зв'язано зі швидким розвитком словесно-

логічної пам'яті. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВПЛИВУ СОЦІАЛЬНОГО 

СТАТУСУ В ГРУПІ НА ХАРАКТЕР МІЖОСОБИСТІСНИХ 

СТОСУНКІВ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Костючок Олег, студент РДГУ 

Науковий керівник: Павелків Р.В., д. психол. н., проф. 

В психології і педагогіці розвиток дитини розподіляється на ряд 

послідовних вікових періодів. Кожний віковий етап характеризується 
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особливим положенням дитини в системі доступних їй суспільних 

стосунків. Відповідно до цього життя дитини заповнюється 

специфічним для її віку змістом: визначеною провідною діяльністю та 

специфічними взаємовідносинами з однолітками і дорослими.  Тому 

проблема гармонізації міжособистісних стосунків, зокрема подолання 

невпевненості у собі, тривожності у груповій взаємодії дітей 

молодшого шкільного віку, є однією із актуальних для сучасної науки 

та практики надання психологічної допомоги з метою запобігання 

відхилень в особистісному розвитку молодшого школяра та 

оптимізації усіх складових його психічного здоров’я.  

На основі аналізу літературних джерел з проблеми дослідження 

(Костюк Г.С., Л.І.Божович, І.Д.Бех, М.Й.Боришевський, В.В.Давидов, 

О.О.Бодальов, С.В.Кондратьєв, А.В.Петровський, Т.М.Титаренко та 

ін.) було встановлено, що проблема реального становища дитини, 

проблема її активності та самоактивності у навчально-виховному 

процесі є однією з найважливіших за сучасних умов.  Тому 

пріоритетним завданням школи є надання особистості учня 

молодшого шкільного віку можливостей для розвитку, саморозвитку, 

пошуку своєї індивідуальності та самореалізації [1; 2; 3; 4].  

Аналізуючи особливості міжособистісних відносин варто 

зазначити, що характер міжособистісних стосунків і оцінка дитини 

товаришами у молодшому шкільному віці визначальною мірою 

детермінуються позицією найбільш референтної (значущої) особи - 

дорослого (передусім педагога), соціальним очікуванням якого  більше 

всього відповідає підвищена активність дитини саме в учінні.  

За допомогою особистісного опитувальника Р. Кеттела, 

проективних методик „Неіснуюча тварина” та „Дім. Дерево. Людина”, 

а також методу соціометрії та аутосоціометрії ми провели діагностику 

особистості молодшого школяра, міжособистісних відносин та 

соціального статусу в групі учнів молодшого шкільного віку. 

Об’єктом дослідження були учні віком від 8 до 10 років ЗОШ №24  

м. Рівне в кількості 19 чоловік. 

Наше дослідження показало, що в досліджуваній групі дітей 

молодшого шкільного віку значна частина дітей має несприятливий 

статус. Низький рівень благополуччя взаємостосунків означає 

неблагополуччя більшості дітей групи в системі міжособистісних 

відносин, їх незадоволеність в спілкуванні, визнанні однолітками. 

Значення коефіцієнта взаємності і побудова соціограми на основі 

обрахованих взаємних виборів дає нам уявлення про характер 
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існуючих в групі відносин, тобто свідчить про роз’єднаність групи на 

окремі угрупування по 2-3 людини.  

Причиною непопулярності значної частини дітей є їхня  

безініціативність через  невпевненість в собі, тому ці діти не можуть 

бути лідерами в міжособистісних взаємостосунках, а у майбутньому 

можлива поява тенденції до уникнення спілкування, виникнення 

внутрішніх конфліктів, посилення невпевненості в собі. В той же час, 

в результаті відсутності сприятливих взаємостосунків з однолітками 

з'являється стан напруженості і тривожності, які викликають відчуття 

неповноцінності, пригніченості або агресивності. Дитина з низькою 

популярністю, не сподіваючись на співчуття і допомогу з боку 

однолітків, нерідко стає егоцентричною, відчуженою. Це погано в 

обох випадках, оскільки може спричинити формування негативного 

відношення до дітей, людей взагалі, мстивості, ворожості, прагнення 

до самоти. 

Результати дослідження дозволили зробити такі висновки. 

Період молодшого шкільного віку пов’язаний з об’єктивною 

зміною соціальної ситуації розвитку, яка ставить перед дитиною нові 

вимоги, що зумовлюють перебудову пізнавальних процесів, 

вдосконалення вищих психічних функцій, зміни базових потреб та 

мотивів дитини, розширення соціальних стосунків та зміну характеру 

взаємодії з іншими людьми. Нова соціальна ситуація вимагає 

розумового, емоційного та фізичного напруження і може 

інтерпретуватись як стресогенна. 

Поєднання статистичного-кількісного та якісного аналізу 

результатів нашого дослідження дає можливість стверджувати про 

наявність впливу соціального статусу в групі на характер 

міжособистісних стосунків у молодшому шкільному віці та про 

наявність зв’язку між рівнем розвитку особистісного якостей 

молодшого школяра та його статусним положенням у групі однолітків. 

Отже, в процесі проведеного дослідження впливу соціального 

статусу в групі на характер міжособисиісних стосунків молодших 

школярів можна стверджувати, що чим вищий рівень розвитку певних 

негативних особистісних якостей (тривожності, відчуття 

неповноцінності, ворожість, тощо) тим більший відсоток дітей має 

несприятливий статус в групі, особливо це характерно для дітей з 

високим рівнем тривожності: в несприятливу статусну категорію 

потрапили всі діти з таким рівнем тривожності. 
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Результати, які ми отримали, ще раз підтвердили невід’ємність 

особистості від соціуму в якому вона існує. Цей експеримент можна 

розширювати і бажано було б провести цілу низку досліджень. 

Наприклад, цікавим було б співставлення отриманих даних з 

результатами тесту на рівень самооцінки, а також з тестами на 

конфліктність, ціннісні орієнтації. Особливо з методиками, які 

направлені на вивчення характеру та темпераменту особистості 

молодшого школяра. 
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Серед захворювань ХХІ століття, поряд із СНІДом, злоякісними 

новоутвореннями, серцево–судинними захворюваннями, різко зростає 

алкоголізм, який в останні десятиліття особливо помолодшав в нашій 

країні і в країнах СНД. З цим лихом дитина „знайомиться” вже в 

утробі матері, які полюбляють курити і випивати алкогольні напої в 

незначних кількостях, хоча і дуже добре знають про наслідки такої 

поведінки. Вчені відмічають, що це захворювання особливо 

небезпечне для репродуктивного населення нашої молодої держави, а 

тому необхідно зробити все, щоб ця проблема не стала 

загальнонаціональною катастрофою. 

Смертність від алкоголізму і пов’язані з ним захворювання 

знаходяться на третьому місці після серцево–судинних і злоякісних 

новоутворень. Статистичні дані вказують на те, що 75% 

правопорушень здійснюється в стані алкогольного сп’яніння, яке 

викликає важкі форми нервово–психічних розладів. 




